

ВЪЕЗДНОЙ И ВЫЕЗДНОЙ ТУРИЗМ В ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА ФОНЕ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ДИНАМИКИ

В статье представлены результаты анализа динамики въездного и выездного туризма России в период с 2000 по 2013 гг. Рассмотрены направления поездок туристов из Псковской области, а также приём в регионе иностранных туристов, приезжающих из разных стран. Особое внимание уделено туристскому обмену Псковской области с соседними странами Балтии.

Ключевые слова: въездной и выездной туризм, Псковская область, динамика туристского потока.

Туризм относится к числу наиболее молодых и динамично развивающихся отраслей мировой экономики. Бурное развитие туристско-рекреационной сферы является одним из очевидных проявлений современного этапа мирового социально-экономического развития, характеризующегося переходом к постиндустриальной эпохе. Причем это явление охватывает не только развитые страны, но и страны со средним уровнем развития (страны «мировой полупериферии») [2].

Многие регионы нашей страны обладают высоким туристско-рекреационным потенциалом. Так, к примеру, в целом Россия занимает пятое место в мире по количеству уникальных природных объектов и девятое — по числу достопримечательных природно-культурных объектов. Историко-культурное наследие и природное разнообразие нашей страны позволяет развивать практически все виды туризма: пляжный, культурно-познавательный, круизный, экологический, сельский, активный, приключенческий, а также санаторно-курортный и оздоровительный. По оценкам Всемирной туристской организации (UNWTO), Россия может принимать до 40 млн. иностранных туристов в год [10].

Но, к сожалению, имеющиеся туристские ресурсы страны используются не рационально, и количество иностранных туристов в России в последнем десятилетии не растёт. Если проследить общий туристский поток в нашу страну с 2000 по 2011 гг. (Табл. 1), можно увидеть некоторое уменьшение въезда иностранных туристов на территорию России в этот период. Пик приёма иностранных туристов приходился на 2003–2004 гг. Начиная с 2005 г. показатели снижались, и только с 2010 г. появилась тенденция к росту притока иностранных туристов.

К основным причинам слабого развития туризма в России, и в Псковской области, в частности, относятся: 1) несовершенство нормативно-правовой базы, регулирующей туристскую отрасль; 2) недостаточное развитие туристской инфраструктуры, соответствующей международным требованиям; 3) недостаточный уровень позиционирования регионального турпродукта и др.

Таблица 1

Динамика приема иностранных туристов в России в 2000–2011 гг. [9]

Год	2000	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011
Приём иностранных туристов (тыс. поездок)	2598	2861	2385	2433	2213	2295	2101	2134	2336
Темпы роста приема иностранных туристов (2000 г. принят за единицу)	1,00	1,10	0,92	0,94	0,85	0,88	0,81	0,82	0,90

Необходимо формировать представление о Псковской области как о территории, благоприятной для туристкой деятельности, и стимулировать приток как зарубежных, так и российских туристов [1].

Туристские фирмы Псковской области обслуживают в год около 40 тыс. туристов. Кроме того, город посещают транзитные туристы, туристы-индивидуалы, бизнес-туристы. В структуре туристского потока преобладает въездной и внутренний туризм (72 %). В общем числе туристов, въезжающих в областной центр, иностранцы составляют около 10 %. Из российских туристов наибольший интерес к Пскову проявляют жители Москвы, Санкт-Петербурга, Великого Новгорода и Мурманска, Московской и Ленинградской областей. Основную часть потока иностранных туристов в Псков составляют граждане Латвии, Эстонии, Литвы, Белоруссии, Украины, из стран дальнего зарубежья — Финляндии, Германии, Дании, Швеции, Италии, Франции, США, Польши [6].

Таблица 2

Динамика приёма туристов в Псковской области в 2007–2011 гг. [7]

Год	Число туристов (тыс. чел.)	Темпы роста приема туристов (2007 г. принят за единицу)
2007	273839	1,00
2008	283918	1,04
2009	239576	0,87
2010	257300	0,94
2011	280000	1,02

Основная форма реализации внутреннего туризма в Псковской области — это культурно-познавательный туризм (57 %). Самыми распространёнными и востребованными являются классические двух-, трёхдневные туры с посещением кремля, Мирожского и Снетогорского монастырей, Покровского комплекса, зданий гражданской архитектуры, в т. ч. Поганкиных палат, палат Меншиковых, Псковского государственного музея-заповедника, Пушкинского заповедника и других музеев [6]. Основной поток в Псковскую область осуществляется из стран Балтии, Германии, Польши, Нидерландов и США. Очень популярны двух- и трёхдневные туры для туристов из Москвы, Великого Новгорода, С.-Петербурга.

Необходимо отметить, что в Псковскую область едут не только взрослые, обеспеченные туристы. Значительную долю туристского потока составляют студенты и школьники. В последние годы заметный процент составляют люди, которые приез-

жают на празднование Всероссийской масленицы. В 2011 г. с двух- и трёхдневными визитами Псковскую область посетило 237827 чел., или 88 % от общего числа гостей. Из них около 8 % составили иностранные туристы [8].

Таблица 3

Динамика поездок иностранных граждан в Россию с целью туризма в 2004–2011 гг. (рассчитано по источнику [9], 2003 г. принят за единицу)

Год / страны	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011
1. Германия	1,22	1,09	1,14	1,2	1,15	1,16	1,20	1,2
2. Украина	0,36	0,26	0,94	0,94	0,97	0,85	0,62	1,02
3. Китай	1,4	1	0,77	0,64	0,63	0,57	0,78	1,15
4. США	1,45	1,25	1,8	1,4	1,48	1,46	1,3	1,35
5. Финляндия	1	0,73	0,6	0,63	0,58	0,62	0,58	0,55
6. Великобритания	1,27	1,31	1,37	1,44	1,56	1,66	1,39	1,42

В Табл. 3 можно увидеть лидирующую шестёрку стран по въезду иностранных туристов в Россию в период 2004–2011 гг. Наиболее стабильными потоками туристов в Россию отличаются Германия и США. Данные Росстата свидетельствуют, что поток иностранных туристов увеличивается ныне за счёт азиатских стран. Наиболее стабильный рост потока за последние 10 лет характерен для Китая, который опередил США, выйдя на третье место. Также в десятку стран-лидеров по въезду в Россию входят Великобритания, Италия, Испания и Франция. Но если рассчитать общий прирост потока из стран Евросоюза, то он окажется незначительным. В последние годы увеличился приезд граждан Израиля. К числу стран, которые характеризуются высоким показателем динамики за последнее десятилетие, относятся Швеция, Австралия и Испания. Значительно уменьшилось число туристов из Польши, Японии, стран Балтии. Однако в последние годы наметилась положительная тенденция роста турпотока из Японии. В целом, первая десятка стран по показателям въезда иностранных граждан на территорию Российской Федерации претерпела минимальные изменения, за исключением внутренних перестановок.

Рассматривая туристский поток иностранных граждан в Псковскую область, отметим, что основной поток туристов наблюдается из европейских стран (Табл. 4). Лидирующие позиции занимают Прибалтийские (Эстония, Литва и Латвия) и Скандинавские государства (Финляндия, Швеция).

Большой поток туристов направлен в государственный музей-заповедник А. С. Пушкина, государственный историко-архитектурный и природно-ландшафтный музей-заповедник «Изборск», Свято-Успенский Псково-Печерский монастырь. Администрация Псковской области считает туризм одним из перспективных направлений развития и ставит своей задачей создание в городах современного, конкурентоспособного туристского комплекса, соответствующего международным требованиям.

Как видно из Табл. 5, поток российских туристов, выезжающих за границу, увеличивается с каждым годом и в 2011 г. достиг максимума. Судя по всему, тенденция увеличения данного потока продолжится и в дальнейшем.

Таблица 4

Распределение принятых туристскими фирмами Псковской области иностранных туристов по отдельным странам мира в 2010 г.
(в процентах от общего числа принятых иностранных туристов) [7]

Страны	Число туристов, в %
Страны Балтии	22,5
Финляндия	14,2
Швеция	11,4
Чехия	10,4
Польша	8,9
Другие страны Европы	5,3
Германия	4,0
Испания	3,6

Таблица 5

Динамика выезда российских граждан за границу в 2002–2011 гг.
с целью туризма (источник: [9])

Год	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011
Выезд российских туристов за рубеж (тыс. поездок)	5051	5679	6557	6785	7753	9369	11314	9542,1	12605,1	14495,9
Динамика выездного туризма (2002 г. принят за единицу)	1,00	1,12	1,3	1,34	1,53	1,85	2,24	1,89	2,5	2,87

Таблица 6

Динамика выезда российских туристов в период 2002–2011 гг. по странам
(2002 г. принят за единицу) (рассчитано по источнику [9])

Страна / год	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011
Турция	1,5	2,1	1,56	2,14	2,78	3,21	2,85	3,43	3,89
Китай	1,11	1,52	1,87	2,12	2,68	3,34	1,62	2,33	2,43
Египет	1,54	2,45	2,9	3,77	5,24	5,95	6,74	9,17	6,06
Финляндия	0,81	0,93	0,96	1,39	1,62	1,64	1,37	1,75	2,25
Таиланд	1,36	2	1,76	3,59	5,76	6,42	5,78	6,55	19,36
Германия	1,33	1,22	1,11	1,08	1,11	1,58	1,74	2,25	3,41
Испания	0,74	0,84	0,96	1,08	1,4	1,6	1,3	1,81	2,83
Греция	1,02	1,12	1,63	2,22	2,72	3,89	3,15	4,3	6,83
Италия	0,79	1,04	1,37	1,64	2,23	2,66	2,25	3,02	3,82
ОАЭ	0,84	1,02	0,96	1,01	1,2	1,32	1,24	1,66	2,29
Чехия	1,11	2,25	2,67	2,93	3,83	4,88	4,6	2,75	7,9

Страной-лидером по приёму российских туристов является Турция. Начиная с 2002 г. наблюдался рост туристских поездок в Турцию, с 690,1 тыс. поездок (2002 г.) до 2 млн. 681,7 тыс. поездок (2011 г.) [3, 9], т. е. вырос почти в четыре раза. Второе место по приёму российских туристов занимает Китай, причём наибольшее количество поездок (2 млн. 59,3 тыс.) было совершено в 2008 г. [4, 9]. Основной причиной большого потока туристов в эту страну являлась Олимпиада, проводимая в Пекине.

На третьем месте по популярности российских туристов находится Египет. Здесь также прослеживается рост туристского потока на протяжении почти всего рассматриваемого периода, при этом максимум был достигнут в 2010 г. (2 млн. 198,3 тыс. поездок), но к 2011 г. этот показатель заметно снизился [10]. Сейчас туристский рынок Египта восстанавливается и по итогам 2012–2013 гг. должен быть фактически полностью восстановлен.

Финляндия занимает четвёртое место по количеству принимаемых туристов из России. Посещение российскими туристами этой страны достигло в 2011 г. 912,1 тыс. поездок. На пятое место в 2011 г. вышел Таиланд, который поднялся с 20 места, особенный рост наблюдался в последние несколько лет. Первую десятку замыкают следующие страны: Германия, Испания, Греция, Италия и ОАЭ. Эти страны характеризуются постепенным ростом туристского потока из года в год. Правда в первой половине 2012 г. потоки в Германию и Италию несколько снизились [11].

Растёт поток российских туристов в страны Скандинавского полуострова, особенно в Норвегию и Швецию. Это направление активного туризма, предполагающее посещение норвежских фьордов и горнолыжных курортов. За последний год увеличилось число туристов, въезжающих на территорию Эстонии. Значительную часть потока в эту страну составляют туристы из Псковской области [5].

По итогам лета 2012 г. самым популярным направлением отдыха россиян стала Греция. Наибольшей популярностью характеризуется островная часть страны (острова Родос, Крит, Кос и др.), популярна также и материковая часть, где в основном реализуются экскурсионные маршруты в сочетании с отдыхом на море. Далее, в порядке уменьшения туристского потока, следуют Турция, Испания, Египет и Италия [11]. В целом наблюдается тенденция увеличения числа выезда российских граждан с целью туризма.

Наиболее популярные направления выездного туризма россиян можно проследить и на примере Псковской области. Так, согласно сведениям турфирмы «Ин-Тур», за последние два года (2011–2012 гг.) самой посещаемой псковскими туристами страной стала Греция. В 2011 г. в лидеры вышел о. Крит, в 2012 г. — о. Родос. Наряду с островными частям Эллады, постоянный приток туристов испытывает и материковая часть. Начало сезона 2013 г. показывает, что спрос на Грецию растёт, открываются новые направления: острова Корфу, Тасос, Санторин. Популярность Греции связана с наличием качественного сервиса, питания, новыми комфортабельными отелями, русскоязычным персоналом. Страна стала привлекательной как для активных туристов, так и сторонников спокойного семейного отдыха.

Как и в других регионах России, большим спросом пользуется Турция. Сети отелей этой страны предоставляют огромное число услуг, а качество обслуживания

улучшается с каждым годом. Несмотря на кризис, популярным местом отдыха для псковичей остаётся Египет. Причём лидирует курортная зона Шарм-Эль-Шейха. Также растёт поток туристов в Таиланд, особенно в зимний период. Летом большое число туристов посещает Испанию, Италию, Чехию. К зимним вариантам отдыха относятся ОАЭ, Канарские острова, Куба и Доминиканская республика.

Одним из самых популярных направлений международного туризма для Псковской области стали страны Балтии: Эстония, Латвия и Литва. В Псковской области открыты два представительства иностранных государств: Консульство Латвийской республики (работает с 1993 г.) и Псковская Канцелярия Генерального консульства Эстонской республики в С.-Петербурге (1994 г.). С 1994 г. работает представительство МИД Российской Федерации в г. Пскове [12].

Поток туристов в страны Балтии стал увеличиваться с момента вхождения этих государств в Европейский Союз. Целью посещения для российских граждан стал не только осмотр достопримечательностей Прибалтики, но и возможность оформления Шенгенской визы с целью дальнейшего посещения стран Евросоюза. Эстонское консульство открывает многократные визы с большим периодом действия для граждан, имеющих псковскую прописку.

В прибалтийских странах высоким спросом стали пользоваться туры выходного дня. Сейчас практически во всех турфирмах области это направление становится наиболее востребованным. Причём это не просто туры с посещением столиц стран Балтии (Вильнюса, Риги и Таллина). В настоящее время турфирмы стараются искать новые интересные места, которые делают туры более привлекательными. Например, близ Таллина — это деревня викингов, которая интересна не только для взрослых, но и для детей. Организаторы преследуют цель — воссоздание эпохи викингов. В числе других наиболее посещаемых мест Эстонии отметим Раквере, Тарту, санаторий Вярска, расположенный в 77 км от Пскова и привлекающий туристов природой и лечебными процедурами.

В Латвии среди наиболее активных псковских туристов вызывают интерес несколько объектов: Рига, Сигулда (которую называют маленькой Швейцарией) и Юрмала (с посещением аквапарка). Вильнюс, столица Литвы, не менее интересен своей архитектурой, замками и природой. В последнее время наиболее востребованными стали поездки для празднования Рождества и Нового года в странах Балтии. В выходные дни популярны однодневные поездки в Тарту с экскурсией в музей «АНАА», в Вярску с посещением аквапарка, а также шоппинг-туры.

В заключение заметим, что в настоящее время в нашей стране туристская деятельность реформируется и постепенно подтягивается к мировым стандартам. Намечились положительные тенденции и в развитии туристской сферы в Псковской области. Если правильно распределить силы, туризм может стать одной из важнейших «точек роста» для многих российских регионов. Не является исключением и Псковская область, историко-культурное наследие, а также уникальное политико-географическое и культурно-географическое положение которой предопределяют превращение туристской отрасли в одну из ключевых «точек роста» регионального развития.

Литература

1. Ливинская О. А. Проблемы и перспективы использования туристско-рекреационных ресурсов Псковской области // Псковский регионологический журнал. № 13. Псков: Изд-во ПсковГУ, 2012. С. 135–143.
2. Манаков А. Г. География международного туризма и Всемирного наследия ЮНЕСКО: взгляд сквозь призму концепции «центр-периферия» // Псковский регионологический журнал. № 8. Псков: ПГПУ, 2009. С. 63–74.
3. Туризм в цифрах. 2007: Стат. сб. М.: ИИЦ «Статистика России», 2007. 40 с.
4. Туризм в цифрах. 2010: Стат. сб. М.: ИИЦ «Статистика России», 2010. 39 с.
5. Турченко Е. С., Виснапу Т. В. География выездного и въездного российского туризма: анализ динамики и основных направлений в 2002–2012 гг. // Псковский регионологический журнал. № 16. Псков: Изд-во ПсковГУ, 2013. С. 163–168.
6. URL: <http://aboutpskov.narod.ru/turizm.html>
7. URL: http://gkt.pskov.ru/sites/default/files/analiz_statisticheskikh_dannyh_o_turistskoy_otrasli.pdf
8. URL: http://gkt.pskov.ru/sites/default/files/statisticheskaya_informaciya_2011_god.pdf
9. URL: <http://profi.travel.ru/stats/inout.html>
10. URL: http://tourest.ru/publ/statistika_turizma_2011
11. URL: http://www.ratanews.ru/news/news_4062012_2.stm
12. URL: <http://www.sxnarod.com/pskovskaya-oblast-t.html>

E. Turchenko

ENTRY AND EXIT TOURISM IN PSKOV REGION AGAINST ALL-RUSSIAN DYNAMICS

The article presents the results of the analysis of the entry and exit tourism in Russia for the period of 2000 to 2013 dynamics. Directions of tourist trips from the Pskov region are examined, as well as the reception of foreign tourists from different countries in the region. Special attention is laid on tourist exchange between the Pskov region and the neighboring Baltic countries.

Key words: *entry and exit tourism, Pskov region, dynamics of tourist flow.*